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Megjelenik minden vasárnap egy Ívnyi
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ar: egész évre kor. 6.—, 
Kéziratokat nem küldünk vissza.
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A hirdetések Árszabály;« t
k pályázati hirdetéseknél minden egyus «sóért 
minden köziés után 6 fillér i3 krajezar: fizetendő

Egyéb hirdelétekrUl :
egész oldal ...kor. 32.— j negyed oldal... kor 3.
fél oldal........ » 16.— 1 nyoiczad oldal » 4.
A dijak el&rt beküldendők a Sxení-Irtván-Tdreulathoi

0 szentsége a magyar katholikus 
tanítókhoz.

Nviu a szokás, hanem a legtisztább es ieg- 
bensöbb hódolat érzelme befolyásolta és indí­
totta a magyar kath. tanítóság képviseletét, a 
Magyarországi Katii. Tanítók Országos Bizottsá­
gát arra. hogy f. évi augusztusi közgyűlése al­
kalmával dísziilése keretében ünnepelje X. Fiús 
pápa Ö szentsége áktozárságának öt ven éves 
rvlonlulóját. Ez ünneplésünk, amily igaz és 
őszinte volt bvnsöleg, oly fényesen és hatáso- 
-an folyt le külsőleg. A kath. tanítók ezrei nevé- 
: n ünneplő 10» 1-as bizottság lelkesedéssel el­
határozta, hogy a magyar kath. tanítók hódola- 
• ai föl iratban juttatja gróf Zichy Gyula pécsi 
; in pök védőelnök útján a pápai trón ele.

A díszesen kiállított albumot, mely a felira- 
■ és az aláírásokat tartalmazta, a múlt hónap­
ul terjesztette kegve? Védöelnöküuk 0 szent­
je. X. Pilis pápa elé. És az Egyház látható 

.,.jc. szentséges Atvánk a következő legkegyet- 
üvsebb választ küldte. Merry del Val bíboros 

titkár utján:

Méltóságos és 1-otisztelcndő l rl
Mind a ni az üdvözletek közöd, melyekkel 

dui kegvelel a most folyó ünnepségek 
alkalmából adózott a Szcntatyaiiak, a leg­
kedvesebbek egyike volt az. amellyel a te 
kezdemen vezesediv (H lel kérésié a veze­
tésed alalt ailo katholikus tanítók bizott­
sága. Meg van győződve <) Szentségé, 
hogy iiagv jóindulalni méltók ok. mei I 
,ól tudja, mily nagy reményekre jogo­
sítja az egyházat es államot egyaiánt 
azoknak jói rányű és serény munkája, 
kik hivatva vannak az ifjúság leikébe az 
erényeket plántálni.

A tanítók iránt azét"! atyai jóindulattal 
viseltetik a Szentatya, és hogy minden 
iparkodásuk és gondjuk arra irányuljon, 
hogy akiknek elméjüket művelik, lelki ja­
vakkal is elárasszák, túláradó szeretettel 
adja reájuk apostoli áldását.

Kiváló nagyrabecsülésem kifejezése mel ­
led vagvok Méltóságodnak hive

l{. Merry del Val
tábornok.

Méltóságos és Főtisztelendő Zichy Gyula pécsi 
püspök úrnak, a Magyarországi Katholikus Ta­

nítók Bizottsága védnök-elnökének.

Íme «túláradó szeretettel» küldi szentséges 
Atyánk áldását a magyar kath. tanítóságnak 
tin kegyelettel küldött hódolásáérí. mely «a leg­
kedvesebbek egyike» volt azon üdvözlések között, 
amelyeket a jubileum alkalmából a pápai trón 
előtt kifejeztek.

Végtelen öröm tölti el szivünket, hogy a ma­
gyar kath. tanítók fiúi hódolata oly kedves, oly 
jóleső volt szentséges Atyánk előtt.

Ígérjük, hogy hálánk e legkegyeimcsebb ál­
dásért az leend. hogy tokozott lelkesedéssel és 
hívatásszeretettei élünk szent hivatásunknak, 
es annak feladatait úgy az iskolában, mint azon 
kívül betölteni soha meg nem szűnünk. Tartsd 
meg Isten szent Atyánkat. Krisztusnak hely­
tartóját !

Ember Károly.

Nagy nyugdíj sérelem,
Most van folyamatban az 1907. évi XXVII. 

t.-e. szabványai szerint fölemelt tanítói fizeté­
sek megállapítása nyugdíj szempontjából s a 
nyugdíj intézeti dijak kirovása minden egyes 
tanító terhére.

Ez alkalomból nem bírom elhallgatni azt az



kommt
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.gazán égbekiáltó sereimet, mely különösen;a 
: rgibb idő óta szolgálatban levő tanítókul 
sírija. a hvugdijtörvénv igazságtalan rendelke­
zés.-i folytán.

Fó.emelem szavamat:, hogy illetékes körök is 
:advmast vegyenek róla, s azt hiszem, hogy 
gazságunkat belátva, felszólalásom nem leenjd, 
az eddigi mod szerint, a süket fülek danája.

A példa legjobban világít. íme egy belőle.
Nek. nt az 

t: bi‘ 0,
1*93. évi XXVI. t.-e. 8. S-a er tél-

gén sokan vannak, kik már 40 éven fésül 
ói év.'t szolgáltuk s öreg. törődött testükkel

ivit a tanív 4 jövedelmein a kántoritol 
g: összeírás szerint elválaszthatni nem 
ii"jg csupán 000 koronát tett ki nyug- 

az 19U7. évi XXX 11. t.-e. szv- 
ilaptizetvs és az első három 

h'H'j ni;i k beszámításával. nyugdíjigényem egy- 
. :: .'iUl I koronára emeltetett, s ez. után t'--

sek nekem 5U ,i-us díj címén 4-‘>ö koronát, ovi 
i.dvs díj fejebi n 3U koronát, összesen 4*11 

kön itat befizetni.
lói az intézkedés különöseit azokat a tanító­

kat sujlja. luk már 1*93 előtt szolgálatban 
. :ak - 3 kur|"4iekoi azon a címen vesztenek 
ví. hogy az előző idő nem számítható be. ök 

:,g ni:',-,, 15 g’u eveit át nvornoruságos lizetés 
'heil. S mivel hozzászoktak úgyis a koplalás- 

a V'iuit vázolt intézkedés folytán ujalib. 
r.-akuem mondhatnám elviselhetlen teher lesz 
vállaikra rakva.

................ ..........
- kifáradt lelkűkkel továbbdolgoztak, hogy leg­
újabb a ülök korpot'ivkot is elérjek s megélhe­
tésük a nyugdíjban tiirhetóbb legyen. — Ezek

vgv esőm.• adóssággal mehetnek a nujg- 
erdvmed nyugdíjba. Kegyelem utján tizetiie 
;ik ezt a 48' kun mát hosszú időn át a nyug­
díj a kb* >1 levonandó részletekkel.

lesnék tigyelern.be* venni az újabb nemzedék 
roppan; ehmveit a régi gárdával szemben.

lös'i sorban nekik az összes korputlék-toko- 
zuti.k einverusére van meg a reményük, mire 
n . k ;dó.-elibeknek már korunk folytán kila- 

k sincsen. Ezenfelül az a liatalember,' ki 
up !."• a nyugdíjintézetbe IIM.IU koronás 
•sei. 50 koronával eleget tett kotclezvttgé- 
. Mi annak idején a belépési díjat, ■>" ,,-ut 

megfizettük 600 korona után. Ez. 30 koronát 
ti U ki: most pedig a 4'H) korona különbözet 
után ö1111 koronát vagyunk kénytelenek fizetni,
- ígv az. Isogv ott legyünk a képzőből most ki- 
k'-rúit tanító fokán, azért l'30 koronát kuli ki­
izzadnunk : tehát ez nekünk 18.) koronával többe 
kerül csak azért, inert korábban láttuk meg a 
napvilágot s hosszú időn út foglaljuk el újból 
ezt az országot a magyarság számara.

K; ne látna be. hogy ez nem egyforma mér­
tekkel van mérve V

Nem akarok azonban falra borsót hányni, 
vagv indokolatlan követelésekkel álla ni élő, 
csupán ama kártársaimat akarom felhívni, ki­
ket e sérelmes intézkedés szintén ily érzéke­

nyen sújt. hogy tömörüljünk, s méltányos kí­
vánságainkat illetékes helyen előterjesztve, ke­
ressünk orvoslást. Felhasználom c célra a «Nép­
neveiét''. mely nemcsak a tanítóság szellemi, 
hanem anyagi ügyeit is kész vedelmebé venni.

Kérelmezzük azt. hogy a régi 600 s az uj 
1000 koronás alapfizetések között mutatkozó 
400 korona nyugdíjigény-emelkedésnél ne rovas- 
sek ki az 50‘Vo-os. hanem legföljebb az o"-u-os 
díj. mint a most belepő tanítóknál.

Ezen pontnál meg a - 3 eves tanító is se­
reimet szenved, mert o 800 koronás alapfize­
tései vétetett föl - fizetett belépési díj vímen 
40 koronát: most pedig 300 kor. emelkedés 
után 100 koronái, összesen 140 koronát, tehát 
«H> koronával lohnet, mint a jelen évben belépő 
tanító;

Az 10UU koronán felül a korpótlékok által 
okozta nvugdíjigvny-emeikedesnél am rovassuk 
ki. ha már másképen nem lehet, az oO'ó.-os 
visszafizetési díj. Elég sérelem, és teher ez 
ugyan szinten, de legalább eg\torma liléitekkel 
mér öregnek s listainak egyaránt.

Meg sérelmesebb a dolog azoknál, kiknél az 
18!3. évi törvény szerint a tanítói jövedelem a 
kántorival egyetemben kitelt 800 koronát, vagy 
valamivel többet. Ezek sem iizeteskiegészíte- 
sert nem folyamodhattak, sem nyugdíjigényük 
nem volt. kei korpotlek darára sem. nagyobb 
ÖUO koronánál. Ok az 1000 koronás minimum­
hoz is alie kaptak tizet éskiegészitvs címen 
100—150 koronát az új rendezés folyamán. 
Most tessek nekik 480 koronát fizetni 1 - -Ne­
kik tehát az uj rendezés vsak dolgukat szapo­
rította a nyugták havonknit való megírásával; 
vehetnek rá havonta bélyeget, de a nyugtává 
járó pénzt 2—3 év g is ott fogják az adóhi­
vatalban. oyugdijjárulékaik részletekben való 
fedezésére.

Tehát ezeknek «adtál L.ram esőt, de nines 
köszönet benne».

Nem tüdőm elhinni, hogy az illetékes körük 
s az országgyűlés elzárkóznának igazságos kí­
vánságaink elől s ne segítenének rajtunk, llisz 
az igazságnak minden téren kell győzedelmes­
kednie.

Tartsunk minden tanítói egyesületnél gyűlést 
e tárgyban s terjesszük ez irányban való ké­
relmünket sürgősen a törvényhozás elé. Ez a 
dolog akár rendeleti utón is megvalósítható, s 
nagynevű miniszterünk bizonyára fogja látni 
kérelmünk jogosultságát, s egyénisége garancia 
nekünk ügyünk sikeréhez.

Sopron-!:!' igyoszló. Dominkovich János.

Visszhang.
Örömmel láttam e lap egyik utóbbi szarna 

vezércikket. Mintha szivemben is ugyanazok a 
húrok rezegnének, melyeket Hornor Imre meg­
szólaltatott. Tudom, hogy nemcsak engem, de
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még sokakat keltett föl a lelkesedés, ha nem is 
filmünkből, de újabb munkásságra ösztönözve:
... f, liiőtt anal ja!>rták oktatására. Nem akarom e 
In-Íven lelkesítő szavait megismételni, hanem 
elmondom röviden a h anem keltett visszhan­
got és e vél elérhetésének módozatairól cgy- 
pár gondolatomat kifejezni kívánom.

Igen! Tennünk kell:. Kik volnának hivatot- 
tíihhak e munkára, mint mi. magyar katholikus 
tanítok? Nem tudom, hogy van-e mindenik 
héjyen szervezve a keresztény szabadiskola ‘í 
Iminek a keretében nagyon szépen mvgoldható- 
iak vélem e kérdést. Ha nincsen, a marosi 

.-speresi kerületben lévők mintájára minden 
helven alakítani kellene.

Kzzel rumi mondom, hogy a mienk volna a 
■leghelyesebb, de ez már megvan. — Fogjunk 
:t munkához! 1 'ten segedelmével kitartunk és 
»hajlásúnk teljesedni fog. — Ismétlem, a fel­

nőttek oktatása keretében valósítható meg a 
legcélszerűbben. Hímek kapcsán nemcsak az 
íia-'-nlvasás (habár ez a leglöbb). de más cél- 
és korszerű ismereteket is elsajátíttathatunk.

Alapszabályaink szerint ugyan az olvasás­
ira s rendkívüli tárgy, de ezt tegyük ren- 
(|,:»ssé. mert ha az új választói joggal mar 
Kezdetben élni akarunk, ezt illeti meg az első 
í, ív. Hisz a szociáldemokrácia mennyir. hala­
dott ! Csak mi katholikusok ne szavazhatnánk 
mind?!

Itt az idő!». munkára fel!
Mindent vallásunkért, hazánkért. Isten nagyobb 

dicsőségére !*
Nagvernve. György Géza.

Történelmi érzék.
I Folytatás.)

Büszkék vagyunk múltúnkra, de inkább párisi 
'“uirvgényck. ostoba előlapok és például a danosi 
dgúnyok gazságainak «ingerlő hatású» es »'szén- 
:áeiós»> tárgyalását olvassuk mohósággal,
nintsem főljegveznők azt a nem mindennapi dol­

got vagy eseménvt. ami a sarat fészkünkben, sajat 
•.-aIndánkban, a"magunk faluja- vagy városában 
-Kifordult. És pedig, mint Berzeviezy Albert 
mondja, azért, mert ma az emberek nagy része 
mód fölött szereti a változást maga korul, kap­
kod minden után. ami uj. ami divatos, ami feltűnő, 
arm népszerűségei szerez azután lerombolni, 
.»lvetni siet a múlt emlékeit és hagyományait, 
libben kell hát keresnünk a történelmi érzek 
hiányát: a múltak iránti közönyben és a ben 
nőnket környező viszonyokra nézve a változás 
itan való élénk vágyban. Hsak ez magyarázza

* A felnőtt analfabéták oktatására vonatkozó tudó­
sításoknak készségesen nyitunk teret Kérjük t. Kar- 
társainkat, hogy ezirányú tevékenységükről ertesi m n>- 
bennünket. Szerk.

meg pl. azt, hogy alig van olyan falu vagy kis­
város, melynek krónikája volna.

Negyvenedik esztendeje tanitúskodom Sárvá­
ron. H város múltjának van (hézagos) története, 
amit a régi levelek, okiratok stb. megörökítettek 
(Nádasdyak. Báthory Erzsébet, Erdősi Szilveszter' 
János, tipográfia. Nádasdy-féle föiskola. Bezerédj 
kur uc vezér stb.); de újabb történelmével tudtom­
mal senki sem foglalkozik. Vajmi kevés, hiányos 
és nem eléggé alapos forrás az. amit majd 
talán idővel valaki a városháza jegyzőkönyveiből 
ki tud böngészni, amely jegyzőkönyvek tulajdon­
képpen nem is «történelmi cél »-hói íródnak. 
Sárvárt csak például hoztam löl.

Más nemzetekhez hasonlítva, nálunk kévés 
házi, családi vagy községi, városi «történet» és 
«emlék» maradt fönn a múltból. Akárhány gyer­
meket és ifjat ismertem, aki édesanyja család­
nevét nem tudta, az öregapjáét-anyjáét még 
kevésbbé. Avagy kérdezzünk meg akárhány 
20—30 éves ifjút, meg tudná-e mondani (értem 
pl. Sárvárait), hol állott 23 évvel ezelőtt a régi 
plébánia-ház ? — mikor épült a hercegi iskola ? 
mikor létesült a cukorgyár, a n.üselyemgyár. a 
sajtgyár? — körülbelül hol állott A hadi Bene­
deknek (a mohácsi veszedelem után a legelső) 
könyvsajtója ? melyik évben sodorta el a 
Rába árvize a «Herpenyö-hidakat» ? — melyik 
évben építették újra a mostani hatalmas hida­
kat? —- mikor keletkeztek az ú j utcák ? — 
melyik évben robbant föl a müselymgyár ? 
a vasutat hányban építették? — a villamostelep 
mióta működik?...

Lehetséges-e megírni egy kisvárosnak törté­
netét csak némi teljességgel vagy valószín őséggel 
is, ha a múltak iránt nincs kegyelet; fia az ese­
ményeket nem jegyzi föl senki: ha nem talál­
kozik a községben "legalább egy-két ember, aki 
«történelmi érzék »-ét hasznosítva a közérdek es 
a tudomány (akárhányszor a nevelésügynek isi 
szempontjából följegyezze es közreadja a főbb 
momentumokat ?

Ez a nemes cél, ez a jó szándék lebegett 
mindig előttem akkor is, midőn a sárvári fi li­
es leányiskola «Értesítő»-jében évről-évre röviden 
holmi följegvzéseket szövök bele «a tanilo-inte- 
2etek történetébe», melyek, ha ma nem érdeke­
sek is, de tíz húsz és több év múlva talán 
még azok is szívesen olvassák, akik ma rajok 
se hederítenek, vagy fitymálőlag kritizálják. Az 
olyan ember pedig mindig volt. lesz ezután is. 
mert. Berzeviezy szavai szerint, kevés bennük 
az igaz történelmi érzék s még kevesebb a 
kegyelet.

Azt mondta a tudós akadémikus, hogy a tör­
ténelem is olyanformán alakul meg. mint az 
épület, amelyhez sokan hordanak követ téglát, 
kik építeni nem tudnak: de azért kívánatos, 
sőt szükséges, hogy az építőmester (a. történetíró i 
fölhasználja az anyagokat, amelyeket a euldgerok 
hordanak össze.

Minden tanító közremüködhetik a történetírás

1
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munkájában a;-; ö szűk körében; a történelmi 
érzékét pedig növendékeinkben. Újainkban ápolni 
. - fejleszteni szerény véleményem szerint kötti- 
it-ségünk. Csak akarni kell, módunkban áll 
I-- I ,vg alkalmunk van reá.

Barabás (ußrgj.

drá»:i világban szinte hihetetlenül hangzik. Az elefi 
illetmény egv napára amelyről általános^ az a vélemény, 
l;,igy enne! szebb és tartalmasabb népies naptárunk 
nines. Változatos, erdekes, elmés. A pártoló tagok illet- 
ményenek legbeosesebb i\‘sze ívi-uhun a .S.oiic/v ileti 
első 'kötete. Erezhető hiányon segít e könyv kiadásával 
a fizeiit-lstvan-Társulat, mért könnyen kezelhető, rövi­
det,h előadású Szentek élete nem állott az érdeklődök 
rendelkezésére. E könyvet az itjiísági kánj/váÍrok »zárnám 
is melegen ajánljuk. Az anyaginkba merülés korszakában 
rá kell mutatnunk a a'lka kam . ov-v.v diadalmas seregére, 
amire ifjúságunk annyira rászorul. Ugyancsak alkalmas 
az ifjúság számára ibso-s Kálmán i’j kitúkar eintú 
füzeté is, - az előző években megjelent füzetekkel 
egvütt. E füzetek a termeszét tüneményeit, a fizika körébe 
eső jelenségeket lehHm-seiö élénkséggel, tréfával fűsze­
rezett előadásokban isii érintik és valóban számíthatnak 
az ifjúság érdeklődésére. Vár tisztán falusi embereknek 
való Uf'rra'h E János füzete, ml kisgazda űlmatatója a 
Kiemeljük e füzetnek eleven, tőrolmetszett magyarosságát. 
Mindazok, kiknek alkalmuk van :> néppel érintkezniük, 
nagy jót cselekszenek, ha a Sz.enblstyán-Társulat 'pár­
toló tagságának hasznos és páratlanul oicso vállalatát 
megismertetik vele.

Pásztorjátékok. Szent karácsony fenséges és egy­
úttal kedves költészetet árasztó ünnepe alkalmából 
katholikus iskolák, ifjúsági egyesületek, népkörük pász­
torjátékokat szoktak rende - ni, úgy a gyermekek, mint 
a felnőttek épülésére. Föd "log persze, hogy jo pásztor- 
játék álljon rendelkezésre. E tekintetben föltétlenül hasz­
nos dolgot művelt a s ■ent-lstván-'! ársulat. midőn egesz 
sereg új pásztorjátékkal kedveskedett a katholikus 
közönségnek. Mind válogatott jó darabok, mind olvasásra 
érdemesek, mind előadá-rn hatásosak. A darabokban 
előforduló énekek legnagyobb része kottára van szedve. 
A Szent-István-Társulat ilynemű kiadványainak egyik 
célja, hogy a karácsonyi színi előad ásóknak szép szoká­
sát életben tartsa Lapunk múlt számának irodalmi 
rovatában közöltük e pásztorjátékok teljes jegyzékét, 
melyet t. kartfirsainknak ismételten szives figyelmükbe 
ajánlunk.

A nemi probléma (Sexuális Pedagógia). Gyakorlati
tanácsok az erkölcsös nevetésre és a korai érzékiség 
leküzdésére. Tan férfiak és szülök részére írta Kemény 
Ferenc reáliskolai igazgat". 127 lap, ara 1 korona. Azok 
a kérdések es problémák, melyeket a szerző szóvá tesz. 
nem mai keletűek-ugyan, de felette intensiven foglal­
koztat :ák társadalmunkat. Ezért nagyon kapóra jön ez. 
a mű. melynek szerzője egyik legtermékenyebb pedagógiai 
írók, akinek hivatott-agat a felvetett kérdésekben már 
az a körülmény is bizonyítja, in így az «érzékiség ellem 
küzdelem» néven nem csupán itthon, hanem a külföldön 
is. Kemény Ferenc ebben könyvében -ok évi tanul­
mány é> megfigyelés eredményeit összegezte rövid nép­
szerű előadásban. A szerző, jóllehet a külföldi gazdag 
irodalmai felhasználja, egészen eredet. egységes müvet 
ad. mely mindvégig szem elöl tartja a honi viszonyokat. 
Az összes tényezőkkel szemben nagy követeléseket 
támaszt, de óvakodik a túlzásoktól. Kemény munkája 
■ lerósz szókimoridásával bizonyára nem egv ellenmun- 
dést is fog kelteni, de mindenképen érdemes arra. hogy 
a legszélesebb rétegesben vegyenek róla tudomást. 
Megrendelhető a Szent-Isiván-Társulatnál.

VEGYESEK.
Tanszereket es teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten.

IRODALOM.
t Szent IstvánTársulatnak az IDOS H. 

iskolaévre érvényes hivatalos ta nkönyvjegyzéke 
kivonatra ingyen, és bérme-nti-e haladéktalanul 
megküldtük. Tartalmazza az elemi és /elsőbb 
nep. és polgári iskolák, tanítóképzők és egyeli 
oktatási intézetek használatára egyhiizhatósá- 
gilaij is miniszterit eg is engedélyezett tanköny­
veket és tanszereket.

A Szent István-Tarsulat rendes tagjainak könyv 
illetménye. A múlt .-vben u rendszert kezdett a Szeut-
;-U'zn-Társulat a rendes tagjainak járó könyvületmériy 
-daliásában. Nem adott vaskos, nagy munkákat, hanem 

könyvecskékét, s eltért régi szokásától e könyvecs­
kék tartalmát illetőleg is. Ezekkel a kis terjedelmű 
munkákkal be.Ul-.tt annak a harcnak, mely a keresztény 
világnézet es ellenségeink között folyik, első tűzvonalába. 
Ezek a kis könyvek ugyanis csupa aktuális, folyton is 
mind- ■ dt vitat.'tt kérdéseket tárgyalnak - útbaigazítást 
nyújtana« a katholikus híveknek a szellemi harcok len­
géivel alkot« .érdesek helyes megítélésére A múlt év 
kireri.-'c pompásan bevált, főbb érdemes munka mellett 

uc-.gvnr -zoci-Jógiai irodalomnak két gyöngye is nap- 
kitolt e sorozatban : Trvhdszka Ottokár és <..«---- 

■ i- bander k- nyvecskei. Az idei sorozat nem méltatlan 
folytatása a tavalyinak. Mind a két könyv fontos kérdé­
sek.-! "argvai. .V --. r Antal a v viakarat nagyf. mtosságu,
- 1 rat- v! és sok tévtannal eibomaly >sított kérdésében

„tatja meg n katí.ohkus álláspontot, .Jek’mka Fere:»« 
i . «:g r.egv üági'ja a társadalmi kérdések megoldását 

.« -;p ;■■ « és szo'-ioiógiai rendszereknek s az etiu- 
kar.ak kapv-.-iat»:. AVö-r könyve s- -k tévelygőt utba- 
•ga/ ithr.L ■iei'I.ie-sktié pedig egyenesen nélkülözhetetlen 
mindazoknak, »kik próbálkoznak a szociális hajók 
orv sic savai, akiknek érző szivét s tervező agyát foglal­
koztatja «- világ -ok nyomorúságainak kérdése. 
Nines a magyar irodalomban könyv, mely Marx elméle­
tére nt-zve — pedig most ugyancsak sok kérdés mejg- 
idasa torog e korul jobban eligazítaná az olvasót 

« mű:.él, de olyant is keveset ismerünk, mely világosabban 
mutatná a legújabb kor szociológiai rendszereinek beteg­
ségeiben a még jó katholikusoktól sem elitéit angol és 
német tilozo: ai és közgazdaság! elméletek örökségét. 
Ai.-i- gyr.d-íatát. hegy a szót iális meg-.jhvdá' -sax a 
ke: esz tény megújhodásban lelhető fee minden ellenvetést 
"le.« ct.-tlermé tevő bizonyossággal domhorilja I«. 
A tszent-István-Társulat új rendszer i rendes tagséigí 

I ein...-nyernek most már más.-.ük évi sikere minden 
ajánlásnál szebben beszélő argumentum ezen vallásos 
«■« ■ «zaiias intézmény támogatására. A rendes tagsági 
illetményhez tartozik e könyvecskéken kivid a nyári 
ónap kivételével minden hó elsején megjelenő : s 

■ír. Mihály fi . i.E-'S egyetemi tanár által szerkesztett 
AVI. dkm .izmile. a tagsági díj pedig egy esztendőre 
Itt korona Jelentkezni lehet a Szent-lsíván-Társ utat 
gazgatóságánál. ■ l«:aapest, Vili.. Szentkirály. .. ás.)

A Szént-István-Társulat partolo tagjainak ezevi 
jutaléka. A nép nevelésével tudatos gonddal törődő 
lársulatunk "t evvel ezelőtt alapította a pártoló tagság 
osztályát, hogy minél könnyebb úton juttathasson j a 
magyar nép kezébe kitűnő könyveket. A pártoló tag 
éri két korona összegért tanulság- -, de emellett élve­
zetesen megírt négy könyvet kap évről-évre. ami a mai
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Iskolai könyvtarak. Balds Lajos rozsnyói püspök, 
aki egyházmegyéjében folyton a felszínen" tartja az 
ifjúsági könyvtáraknak szociális viszonyaink közt nap- 
ról-napra nagyobb jelentőségű ügyét, legutóbbi körleve­
lében idevonatkozólag a következőképen rendelkezik:
V riépisko.ni ifjúsági könyvtárak országos szervezése 
alkalmával kiadott 2Í1ÍU/1904. ein. számú vkmin. ren­
delet, valamint e könyvtárak szervezésére vonatkozó 
i'tasíuis kötelességévé teszi az egyes iskolák igazgató­
in nitómak, hogy az ifjúsági könyvtárak forgalmáról az 
skniai év végéi; a kir. tanfelügyelőnek jelentést tegye­
nek, kiemelvén ebben a könyvtár állapotát, gyarapodá­
sát, forgalmát: megemlítvén a leggyakrabban kért s 
legkedvesebb olvasmányokat, a gyermekek olvasó ked­
vére. egyes ifjúsági müvekre, vagy általában az ifjúsági 
irodalomra vonatkozó megfigyeléseiket, észrevételeiket.
V. rendelet kiadása óta több mint három esztendő telt 
el s azóta az ifjúsági könyvtárak országos szervezése is 
beterjesztvén a vkmin -hoz, kétségtelen, hogy a tanító­
mig jelentései alaptan oly sokoldalú vonatkozásban 
érdekes s minden tekintetben oly fontos az az anyag, 
melyre a jelentések kiterjeszkednek, hogy egybevetésük 
alapján belőlük minden valószerüség szerint oly fontos 
következtetések lennének vonhatók, hogy beható s szak­
szerű tanulmányozásuk már ez okból is kívánatos.
A nagym. vallas- és közökt. minisztériumnak ez érdek­
ben f. évi Td.hóú. sít. a. kiadott rendeletére támasz­
kodva Szepes vármegye kir. tanfelügyelője f. hó 30-ig 
kéri az ifjúsági könyvtárak forgalmáról szóló jelentések 
beszolgáltatását. Felhívom ennélfogva a Szepes vármegye 
területén főhatóságom alatt álló iskolaigazgató leUész 
urakat, hogy az iskoláikhoz tartozó ifjúsági könyvtárak­
ról szóló kunul irtásainkat a fent iekhez képest a jelzett 
határnapig a vármegyei kir. tan felügyelőséghez közvet­
lenül beterjesszék. M'tjj.yyzem. fingy az ifjvsdyi kiiní/v- 
t á-::k szrn:r:ésó-,'oi az 19 f/5 évi Afik körlevél 2149 és 
AT., ,701.7.. valamin! a nmit évi A'17//.. 4437. számú 
fqtihdzhittásiiijf n rnb ldvk szálnak. Ajánlom újból e helyütt 
'is'azok iiieqszii'ldését. Rozsnyó, IU0-. november.

A temetési búcsúztatásokkal való visszaélés. 
tHozzászólás I örömmel ragadom meg a «Népnevelő» 
tekintetes szerkesztősége által nyújtott alkalmat, hogy 
a búcsúztatás kérdéséhez én is hozzászóljak. Bizony a 
búcsúztatás nem egyéb, mint a régi korból ránk maradt 
idejétmúlt,a Ízléstelen szokás, amely a falusi nép életébe 
annyira bevette magát, mint akárcsak a halotti-tor. 
Nehéz is lesz belenyúlni, mert a népnél óriási a kon­
zervativizmus. a maradiéiig, görcsösen ragaszkodik ősi 
szokásaihoz és kétségbeesetten küzd minden újítás ellen, 
melv ilit régi mcgcsontosodott szokásaiban háborgatná. 
Az "Eqiibázi Köziéiavdien megjelent közlemény szép 
‘zoká írnak nevezi a búcsúztatást. Kgyáltalában nem 
vauvá; képes felfedezni benne a szépet. De nem is 
természetes. Ha a búcsúztatás létjogosultságáról van 
szó, akkor helyesebb volna beszéd alakjában eszközölni. 
De mi köze van az éneknek a ■búcsúztatáshoz? Hiszen a 
temetési szertartás nem opera-előadás. A «Urcumdede- 
rurriB fölségüsen szép r .elődiájáva! he van fejezve a 
temetés, nincs arra szükség, hogy megfejeljük. A bú­
csúztatás a inéid jelé. versengés. íitogtatás : kinek telik 
jobban. Azon halotti családját megszólják, hol pl. búcsúz­
tató helyett cclezu-mr naz Kegyelméből» általánosan ismert 
-vészének énekeltetik. - Mát annyit sem érdemelt 
m,v ? it, i a búcsúztatót. hangzanak a megszolasok. 
A búcsúztató» temetésre pedig mennek, mint a szinieiu- 
adásra. A tuhdonkepem cél, a Kegyelet lathatatlan. 
Más oldalról tekintve a dolgot, valamint a szolokegedu, 
a szóié) ének ;» oak úgy szép, ha az csakugyan szép, 
ellenkező esetben szánalmas vergoovs az éneklő részéről, 
kínos nyugtalanság a hallgatóság részéről, fokozódik a 
botrány a v. íves lelekezelü helységben, hol a más 
vallásnak kizárólag bírálni mennek. Azt felelhetne valaki, 
hon- az ne menjen kántornak, akinek nincs hangja. 
Hiszen sok kantor csak kényszerűségből kantor is, mert 
nem kap tisztán tanító, állomást, de meg a kántoriamtól 
állomás rendesen jobban javadalmazott, azonkívül a zeni i 
tehetség nem mindig halad párhuzamban a jó hanggal.

A búcsúztató helyett helyesebb ismert egyházi gyász­
éneket alkalmazni, mert így a kántornak segíthet a 
temető lelkész, segíthetnek a hívek s ha több torokból 
száll az ének, tagadhatatlanul impozinsabb. Félreértések 
kikerülése végett megjegyzem, hogy egyáltalában nem 
gondolok az iskolás gyermekeknek a temetési énekben 
való részvételére, mint az a keresztyén atyánkfiáinál van 
szokásban, mert az a felhőket ostromló sivalkodás egy- 
szerüen-iszonyú ... A mai intelligens tan it.. gárda valóban 
a legkellemetlenebb funkciójának tartja és tekinti a 
búcsúztatást, melyért sok éretlen viccet kell lenyelnie, 
mert ez a szereplés jórészt hasonlít a ma már csak 
népszínműben élő rigmust gyártó lakodalmi kántor-alak­
hoz, valljuk meg őszintén a búcsúztató kántor a lalu 
látványossága közé tartozik... A fődolog az, hogy a 
búcsúztató nem tartozik a temetési szertartáshoz, lévén 
az csak a módosak kiváltsága. S ha már az életben 
nem lehet érvényt szerezni az egyenlőség elvének, 
legyünk egyenlők a szemföd ti alatt, teljesen egyenlő 
szertartás tartatván a szegény és .azdag felett... Tudom, 
hogy a búcsúztatónak egyszerre való kiküszöbölése lehe­
tetlen mert a kántorok ily jövedelemről, különösen 
ott. hol lizetésének nagy részét képezi, le nem mond­
hatnak, azonkívül a hívek is ragaszkodnak a búcsúzta­
táshoz : de a j(»Ízlés nevében tegyünk legalább annyit, 
hogy ne énekeljük ki a halott hozzátartozóinak nevét, 
mert pl, ezt: «Kópis Sára jó hitvesem» kikerülhetjük 
igy: «Felejthetetlen hitvesem» stb. Ami a terjedelemre 
vonatkozik, azon is lehet segíteni azáltal, ha a szülőket, 
nagyszülőket, avagy a gyermekeket, unokákat összefog­
lalva egy-cgy versben.; a rokonokat, komákat, szomszé­
dokat hasonlóképen egy-egy versben búcsúztatjuk, 
így a nagy családdal rendelkező halott búcsúztatója 
sem lenne 7—8 versnél hosszabb. A díjazást is helyesebb 
volna függetlenül a temetési stólától egyszer és minden­
korra (i—8—10 koronában megállapítani, ami természe­
tesen a körülményektől függ. mint esetről-esetre versen- 
kint alkudozni. Itt még a temetési szertartás egy másik 
igen kellemetlen részét, az utcai éneket, amely városokban 
már divatból kimenőiéiben van. említem meg. Ez ott, 
ahol a temető messze van a helységtől, télen levett 
kalappal kísérve a koporsót, valósággal merénylet az 
egészséges ember ellen. Hány kántor kapott ilyen alka­
lommal halálos holést, hagyván maga után özvegyet és 
árvát. Bizony a búcsúztató kérdésével helyes lenne 
ennek a szabályozása is ! Asszonyvására. Székel;/ 
kántortanító. —- (Hozzászólás.I Övömmel olvastam, 
hogy az immár elfajult halotti búcsúztatások eilen 
végre az első lépés megtétetett. Üdvözlőm az “Egy­
házi Közlönv»-t. mint ezen eszme felvetőjét, a - Nép­
nevelőt - mint úttörőt s az egyházi szellem bar 
cosát. mely hasábjain alkalmat nyújt nekünk az avult 
és komikus rendszer elleni felszólalásra, igenis itt az 
ideje, hogy az illetékes egyhm. hatóságok bölcs be­
avatkozással véget vessenek ezen minden komolyságul 
nélkülöző s az egyházi szertartásokat egészen báltérbe 
szorító, a müveit világot valóban megkacagtato szoká­
soknak. Egy ilyen mostanában dívó talus: búcsúztató 
tdéneklése alatt a hozzá nem szokott városi egyén jól 
mulat és agyonnevetheti magát, pedig a komoly aktus 
alatt az ellenkezőjére van az ember elkészülve. Mily 
ellentét I A gyönyörű mélabús gregorián dallam után 
egy cifra nevektől hemzsegő, néha teljesen üres tartalmú 
ponyva verselésből összefcrcélt tákolmány következik, 
inelvnek se vége. se hossza; se füle, se farka. Mi zeni 
tehetne e szokást megszüntetni ? Egyszerre senimieseírc 
sem, miután a hirtelen változás egyrészt m:é«e yen 
sújthatna néhány olyan család, .s kantort, kinek ez i 
legjobb mellékjövedelme, másrészt a nép haragja szinten 
első sorban feléjé fordulna. Ismerve a falusi életet, ezt 
tapasztalatból állíthatom. Tartsunk tehát ohm nets' 
Hogyan ? Csekélységem véleménye szerint tiltsak el a- 
illetékes egyházmegyéi hatóságok, hogy további ntez- 
kedésükig á'szokásos temetési búcsúztatásoknál a nevei; 
kiénekeltessenek, mert épen a nevek alkalmazása teszi 
a búcsúztatót komikussá és ezáltal sértik az egyházi 
szellem komolyságát. Ilyen vagy hasonló intézkedésen

Kis.»
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■nép k mnyebiben megnyugszik s a kántorok sem 
í'-i.ek. Néle.ny éx znuHu redig — midőn a káritu- 

k : t yzvtv roinéjht t«*.<•«? annyira jobbra főniük
■ - n- : többé rászorulva a búcsúzta tűk jőve- 

■ b'-szúutv!l.H.'k ogészcn a szóban forgo
1 . < bek, ükbe k p'i.gr.ok az v .-ver:; szolgáló

. • ■ •!. v„\ í.uz. ic:: • "• si onvkek, melyekben
. . : . tv ki:.!eie? a tlakozom. i. t. (ric:ij Vince 

> pr< rr - ■ --ti kartársam allásp-altjához. Ann engem 
■ • c.-.L temetésem alkalmával a búcsúz la­
két kihagyom. Próbálják meg e módszert 

\ó : risanak attól, hogy népszerűségüket 
Ivesztik. Az egyház szelleme lebegjen sze- 

memk e: • c ■ s ezen szel lembe n haladjunk a korral! 
Pilis - ■- l.mí r. kántort Hintó.

"Prohászka. püspök az ürömi rom. kath iskola 
megái das árt ! .i •• r-y ra s- ká lesz emlékezetében az 

: .lekr.ek á m vorüber s-iki szép ünnepnap, lókkor 
;V; i.l •. :: ;jg '■}/"<' ■-ök-CÁ .;í . ,s; . >k 82 tijj áa;l átütött élOjd

' m. kall; uvódat, amelyek M-: -- 
így: ; •„almát és a község lelkes népé* 

ke: dicsérik. kik minden esa int ásnák 
. r!mn.:ulv:t. megóvták iskolájuk., kath öli kés 

lse. ki u .át meg is bővítetlek. Különösen, 
r-ró • . ■ • jy .i kát kelik its magyar kultúra 

í. .--ős I mert ez alkalommal nyújthatott
; -i,. ■ net visu itlkalüinmal segélyt 

-r • :m ke. \ ha a !iia;var társadul-.en átértem* 
a. • ki. az.*- :: pú}, aszerint cselekedne 

t eres lény magyar nemzeti kultúrát az 
. - i réve; . v k ..tnt-rabb rég: virágzása fokára 
Az ;>s . .„X * ::i'-s>agálias vuhál /V<-<’•»;<:k t.
- ly. s rne.,jelenesével tüntette ki. Tíz urakor 

1 • - k misét mon ott. Mi<e után
->eg ú; i-du és niegriHgyofeiutotí iskola 

et maja a pkspuK. áldott meg. A megál- 
k-utség r;m:gk o\< nője igen szépen sikerült 
rviidezett a kis apróságokkal. Orom volt 
v a kis s v áh izük es leányok milyen tiszta 
ti szava:iak hazatias kiílteményeket s oly tűz­
te a újvár nótákat, n-int akármelyik aiíöldi 

sv_br-r:. végű! szépen imádkozták. Az óvónő 
lelő-1 a szép ünnepély sikere s a 

is- - rés. Az urmvi'éiV után dr. Proliászka 
Óimkor ;pü>p -k az ö hatalmas szónoki erejével fejle­
je! !-• gv'-dn. - k 1-eszedben a kü.tu.olikus-'iskola. fon‘osságát. 
M"ej jvuzödve, hogy ugvEiond minden.-;inek a szive 
luegrezej :. kis ártatlan szivek ily lelkes kitörésén, mely 
1-. .--k . e zeros.•. *ne; v . hit és hazaszeretet, .lul
tud . . h gy a • .ajy:.r nvmze*nők erédeljes, tiszta ér­
te'. . A.'uub.ir. azt mm kapuik készén a
földre, ,s úgy io-k ápOnj. nevelni, mint az Isten többi 
teremt'*. -M-v-t. Ehhez olyan védépjazs kéig ;m.ilyen az 
íSíí”-.. nu-.Y,!í ..v:V, a leik-akti. huyii tetikvk valamit. 
ö'h»:; Emeltünk nimm templomot az eszmék
üvrgút.Lig:U-:-:n vajúdó vikvknek. Köszönetét mehd azért 
a p,-.!o'-nu-uak: József főhercegnek, in község buzgó 

,;j -s.ü.i , es mindazoknak, kik sok és nagy áldoza­
tot i.-.»ztak e né;- mü létrej"tténél, kúí-'inusen kiemelvv 
í). . M - . - gyár- - hitbuzgalmát és' önzetlen áldozát- 
Kv-szsegét,. l'.zert : . .st nem adhat az emücr, mint tisz­
telet-d. n.i.jynd"* -sülöset v> szereiét. Ez a legnagyobb 
nd:.u a:.v. no- y a léiéi ben sej éhül fakad,. Midőn mellére 
tűzöm r. pápa zdal: a-hiimányozott izFro eceiesia et ponti- 
fn.-r-' érdemkeresztet, őszinte ..nőmmel teszem ezt, hogy 
d-'-lg ’-'k abbra is a kereszlery társadaioju r'e.ös 

n Mügyarországi-n igen báiádatlan 
immerosét, hanem mű iig a nemes 
Bel! .Miklós meghatottunk mondott 

t késért, mire az

:|| .., mérié jen. mely kúiöniiH
ív íina az érdesü i
tartsa széni elölt.
halás köszönetéi:

. - pé:y véget -irt.
A tanítók szavazati joga. A vala-ztu re’ormrö: 

való vita folyamán egyesek tiövetették azt panaszt, 
!:ogv míg a száz korona ; dói fizeiő föddrm'ivesnek tiá- 
ro szavazata lesz, addig a tanít ók csak két szavazat­
tal fognak rendelkezni. Ez tévedésen alapszik. A tar itcí 
képzők is azon tanintézetek közé tartoznak, amelyeket

az er-dtsej! h:zonvi!v:mnva! • gyen rangú iskoláknak me 
nfisüem-k.' Vv ".imlrii lamu'.i.iik természetszerűleg ha- 

vukm.t bizii'Sit 117 Andr:;s.y-:X'‘le tervezet.
Halálozás. Z* fitiinlessim volt ront. 

tini!,, kánt'.riitnlu’i életvuek év elten, "-t évi tanítói 
itiÜMÍílés után,ny.Iazasá)ink ::-is evcbeit, november 
(i,', s ;in ell; mvt. A Imid műit ]ieldaké!>e volt az igazi 
ilé'etanitónak. Kd.ít.ivseégt.id-1, de s/.ereny, jutalmat, 
Kitüntetést nem vár.'», önzetl," mikása volt a népoktatás 
vigyenek. Áldás emlékére!

Szerkesztői üzenetek.
F. D. Sebes. A -ívugdiji'déxelbe való fölvételért be­

nyújtott fvlyaniodvaityhu:'. a K.'.vetkezd okmányok t>:t- 
tolandolv : I. kér-sztk vé!. oklevet. .1. az összes szol- 
aáktti I- zouyiivany.ik. 4. ilijievel, ilímve kinevezési uk- 
■t a::y. á.|v.tmoi:lvánvra. mely a vadas, es kozoktaíás- 
-igvi * miniszterre címv/ve a t: nfeliigy.m. útján nyújtandó 
he. éíryk-"'vonás bei vég ragasztandó. A mcllckletokrc, 
am.nnvii.eri min v..it:.ittak l'elyegkotele.ek, ÖU ttllt-res 
ti,.-'ekleti I"- v-_ '. .-'S"ges G í Klang. 1. A ta- 
íiitótvstület ságit áebmeb. í vivlaszt kéj'VÍselot az issola- 
szekhe. llegváiaszti.atií a testületnek bármely végiege- 
íjitett tagúi, kinevezésnek .agy választásnak nz iskola­
szék reszerd itt tiürns h- ive, r ■ ■ ut - z a lestidvt autonom 
inga. Hármuk k.'Zöi az képviseli a testületet, aki teg- 
aiahii két szavaz: tot kapott. A/, iskolaszék! jegyzőt nem 
a '.aní! testület, hanem az iskolaszék választja saját 
leheléből. Ha a választás a tesiulet képviselőjére, tehát 
a találóra esik. ez kó;el.-s a jegyzői tisztséget elfogadni 
és legalább egy évig viselni, d A kántorsag íigyeben 
jrduljen vsak felettes egyházmegyei lialé-ságukhoz.

A tanitői javadalom részlege- vagy tejes nmgvál- 
Igztatása ■ ég iresedés esetén t- csak az illetékes ba- 
tóság jóváhagyásával történhetik. - B. T. Piliscsaba. 
S. I. Nagy monyok. Hozza-/, dúsaikat közölj tik 
D. J. Sopron-Bcgyoszlo. Az. ágyét mi is közénk kő­
inek és síirgdsnes túrijuk, tsiet: - özveadm. Azoi b.m 
a génbe: orvosiását csak megyóbb es hosszasaid, muz-
gaiua; eredményéül■" t v..rhat;;ik. .... P. A. S-zi: lefele
iskolánái -incs joga az igazgatónak «a tanítót arra kö­
telezni, hogy az eiegíeien osztályzatot nyert tanulót a 
felsőid' osztalyha írja be, .‘supán nevei a ielsőbh visz- 
lialyban 4—gyermekké! kevesebb van ■ B. L 
Gyarak. K - u sorait egyenest Szent-lstván-Tár- 
Saialhvz jutiatiuki. A Társulat egy.!; :■ .feladata a kath 
üaiiögy íslápv-lása. ezt bőkezűen es állandóan teljesít 
s. egyedüli viszonzásul lefekvéseinek támogatását re- 

Úiélven. Es ezt a reményt nekünk kath. tanítóknak 
erünké íz képest valóra is keli valtamtnk. I dvözlet' — 
B. J- Galgamácsa Amint term's, engedi, cikkét ko- 
tiöini fogjuk.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Berenesfalura kántc rí unité, kerestetik. Jövedelme 
éó" ;mr. Kiegészítés kérelmezte tik. Folyamodni nor. 25-ig 
tehet. / " tií>3 1—1

A kirvai lEsztergom m.) róni. kath. iskolánál osztály­
út. *i állas üres. Javadalma. 1000 kor. készpénz, 

■rmészetbeni lakás. Pályázóit kérvényeiket küldjék 
tt. Preminger Emil plébános, iskolaszéki elnökhöz
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kin u I Lszti.-rgotn m. p. Ti ínye. Határidő nov 1* 
Pályázhatnak nők és férfiak. Német nyelv tudása szük­
séges. 644 1 1

Ipolyvarbon vgv osztálytanítói állás betöltendő. 
Fizetése lOuti kor., lakás és kortilletmétn. A kérvények 
lpolvvnrbérn a plébánia hivatalhoz küldendők nnv. 30-ig.

6511 1 1
A nagy harkányi kántoriamtól állomásra december 

rírd pályázat hirdettvUk. Javadalmazása 6 hold szántó­
föld a hívek által mivelvv, lV-i hold rét, mely körül a 
Sarjúkaszáláson kívül minden munkát a hívek teljesí­
tenek, 4 hold legeld és "2 hold erdő után faj zás i íiiet- 
ménv a közösben.. Párbér címen 70—75 pozsonyi mérő 
rozs és mérönkf'iit 64 idler. Községiül -1 kor. 20 filler 
es 22 kor. 'll fillér ostya sütésért. Stóla és alapítvá­
nyokból 60 70 korona. Sajat használatára 4 öl ke­
rnen y fa és -I öl az iskolai ütésre. .508 korona állam­
segély. Lakása Lét vadult sz-tóból konyha, kamra és 
istállóval. Kérvények bezárólag december 1-ig a nagy- 
bárkányi rom. kath iskolaszékhez eimzendók. .‘szemé­
lyes megjelel]és a választás nap;un megejtendő pró­
bára kívántatik. Nagvbárkúny, u. p. >arnsmihaza iNog- 
rád m.a Vasiiíah- mais Var, egy óra távolságra Nagy- 
bárkán vl"l A--:-j"ír plébános. üi>2 1..i

C-miatti vi|> luíziiiegye.
A deltái iTemes m.i róni. ka 111. iskolaszék osztály­

tanítói állásra pályázatot hirdet iizetése: a hiUuzséglöl 
•„(Mi korona. 320 korona évi lakáspénz. 42 korona évi 
tinta- és irodaátakniy, államsegélyből 80b korona: 
42Ü korona az íparosiunulok oktatásáért és 10 Korona 
iroszerátalánv. Az állást december l'>-en kell elfoglalni. 
Pályázni óhajtó, okleveles tanítók szabályszerűen felszerelt 
folyamodványaikat november HÜ-áig a rom. katli. iskola­
szék elnökségéhez küldjék be. 662 1 — 1;

Xagyváraili [aiin szert, egyházmegye.
A nagyváradi iát. szert, püspökség beéli gazdaságá­

hoz tartozó Püspökmezö majorban szervezett tanítói 
állomásra pályázat mrdettetik. Javadalmazása: évi ,'itl 
kor készpénzfizetés, tilt kor. takarítási átalány, 6 hl. 
búza. 12 hl. kétszer-.: s és 4 ód tűzi la, természetben lukas. 
Amennyiben tanító á gazdaságban segédkelése összhang­
ban tanítói teendőivel igémbe vetetik, erre köteles. 
Természet.-sen ezért még külön díjazásra számíthat.
,„elvnek mennyiségét a („pásztor allapilj.a meg. Csak 
okleveles róni. kát ti. tanítók pályázhatnak. Az okmányok­
kal felszerelt kérvények .november hé a fotisztelendo 
lat. szert. Kgvházmógwi Hatósághoz küldendők Nagy- 
Varadra A ' kinevez.-; dói tanító állomását kinevezése 
után azonnal elfoglalni köteles. Az e

Xyitrai püspöki megye.
Hőlaki róni, kalh. iskolánál tanítónői állásra pá 

házat hirdettetik. Fizetése 1000 korona, lukasra -Aü 
korona. Nöirnunkát tamtam köteles. Usmamok az 
iskolaszékhez intézel,dók. Választás november ho ,.0-an
délelőtt. ... I-

Barosshazan Trencsén m.i üresedésben Ívvé rom 
katli. kántoriamtól állásra pályázat kirdettetik Java­
dalma: 400 korona államsegéllyel kiegészített 1UW ko­
rona járandóság. Nem állandó jellegű kan mi mel.tk- 
jovedelem címén: mindennap, m.sepenz 40 ok evei 
számítva évi 120. korona, Roskovanyi-alapbul oü ko­
rona Kluch-íeiv alapból 2L korona, temphuiipenztarbid 
12 korona, ollerák, sátorünnepek, rozsafuzerajlatossá ok 
alkalmával körülbelül 50 korona, temetési bucsuzta-
1 ok éri „..„vkorúaknál á 5 korona 2U filler, kiskorunk­
nál á 3 korona 20 fillér rendes fizetésébe beszámított 
összegen kivid körülbelül ISO kor Terineszetbem .iKas.
2 szoba. 1 konyha, 1 kamra, gazuasagi építtetők, is« la 
nál 1 pince és 1 magtár. 16 pozsonyi mert >ho ősz 
tálvu szántóföld, két első osztályú rét 1-m G ^ ^ 
konyhákért 85 "öl es i z telek után szab ;d rd« " 
élvezet: ezek haszonértékel.-d azv.nic.n ko « llu ,ulo k r 
rfnHps fizetésébe be lesz számítva. Xal.ib/Aa* noitmoir Ä e“,neg, mely határideig folyamodványok

internre küldendők. Pdpag berni)* esperés-piébán- -s 
elnök. 661 1--1

Pannon halmi loapáiság.
A tarkanyi róni. katli. elemi iskolánál osztálytanítói 

állásra pályázat hirdettetik Javadalma a - - tó korona 
államsegéllyel együtt 1000 korona, egy bútorozott szoba. 
Kötelmei dijlevél szerint. Határidő not. 27. 1 árkány 
Komárom m.j. hkaíuezéki elnök. ''•* 1 1

Rozsnyói püspöki megye.
Az ipolytarnóci róni. katli. kánlortnníkn állásra 

december 7-ére pályázat hirdettetik. Jövedelme; állam­
segély 128 kor., tandíj 110 kor., párbér után 23 kor. 
20 fillér, földmunkáért 70 kor., stóla 100 kon, ti II. 
260 kor., föld és rét 72 kor., terményekben 377 kor.. 
10 öl fa 120 kor., jó lakás és hátikért. A hitelszövet­
kezetnél a könyvelést vállalhatja t,Ai kor. di .-ti K- - 
’-étivek pléhániahivatalho:', titke I Nógrád megyei in tv 
endők. «51 1 1

Kalondai .Nógrád m.i tóm. katli kántortamtoságra 
pályázat hirdettetik. Javadalma öti7 sor., .-óiarnsog.-ly.i 
együtt 10ÜU kor. libben fi1.« kát. hoki jő szántói old 
bérértéke és párbérbuza, mely egyszerre lulyi-, b.- - - 
minimálisan van értékelv.- Isteni tisztelet ot litániái-,„n 
kívüli csak minden második vasárnap. A hitközség 
hajlandó teljesen megfelelő egyénnek a javadalmazást 
az állami tanítók fizetésének tokáig megjavítani : miért 
is személyes megjelenés nuv. d9-en reggel 9 "tára ké­
retik. Okmányolt kérvények postán előre küldhetők 
(íailue Péter plébános címére Kapp . Nógrád mej-ye.). ^

Szombathelyi egyházmegye.
A szabari róni. kath. iskolaszék a megüresedett 

tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése: kétszobás 
lakás, gazdasági épületek, kert. 1000 k -róna k.-szp. n.. 
sa-át használatra 4 méter fa hazaszállítva, isKoIafutes 
,-ój a hitközség gondoskodik, kántori illetmény körül­
belül 60 kor. Tartozik a szabari fiókegvházban tartatni 
szokott istentiszteletet végezni, mindennapi es ismétlő 
tankötelesekéi oktatni. Lsketési és temetési stola zulun 
vau díjazva. Választás mirember fiö-tú- délután i razor 
Szabarban fog megejtel.nl. Kérvények Aiajm
incédi plébánoshoz küldendők. <l90 *" *

Váci egyházmegye.
A szarvasgedei kántoriamtól állomásra a választás 

nem november 18-án, hanem december d án lesz. melyre 
személyes megjelenés kívántatik. ,J l9 ...-

Tapiósáp tPest megye. Budapest -.zomszedsa gubám 
közsé Ti.-n a rom. kath. "hiifelekvzeti iskolánál elhalálo­
zás folytán megüresedett tanítói állásra palyuzm lur- 
dettétík." Kzen állásra csakis okleveles, nős, zenemen s 
-i kántor- teendőkben jártas tanítók pályázhatnák. 
A tanítói állás javadalma hív" korona készpenzrizetes. 
melyből l-UU koronát a rém. kath. iskolapenz.lárto . 2VU 
koronát pedig állami fizelésiuegészi lésből nyer. lerme- 
szeiheni lakás, mely áll 2 szoba. 1 konyha, kamrábo., 
továbbá 48 "öl konyhákért haszonélvezete. Azon esetre, 
ha a gazda-ági ismétlő iskola vezelescre a seih', szak- 
képzettséggel túr. ennek vezetésére is köteles - ezért 
•Hív kor külön díjazást nyer Folyamodványok fűsze­
réivé Szirmán Jdm* plébános, iskolaszék» elnök címere 
Tapiósápra november IH-ik napjáig nyújtandók ne. $ _

A nagykökenyesi -Nógrád nu rom. kath. kántor­
tamtói állasra „azonnal elfoglalandó; patyazat «irdette- 
tik Javadalmazás: természetbeni lakáson, mellekepiite- 
teken es kerten kívül b kát. hold f-idilleimeny. Muris;.- 
váltsa«' 150 kor. Deputatum 5 öl tűzifa es V2» Korona. 
Párbér jelenleg 190 pár után páronkint 1 véka rozs es 
20 filler. Stóla'és fundatio circa 11,1 kor. Kötelességé ; z
f_11. vegvesosztáiyt vezetni, iskolaszék! jegyzoseget
ellátni, mint kántor minden istentiszteleten mukoani, 
egyéb a dijlevélben megjelölt kötelességeket teljesiten 
adót e-'venértéki. patakszabályozasi illetéket .*ztUu. 

i Fölszerelt k rvenvek a választás napjáig novernecr zo-ig 
I BaldxS Gyuiu isksz, elnök címére küidendok. 1-1



Veszprémi épjliázuit-jjye.
papateszéri osztálytanítói állás betöltendő Díj 

rí t, egy szoba bútorozva, egy 01 {a. A II III. 
ft tanítani, egyik nembeli ismétlésüket szinté fa­

ri kántorságbin segédkezni tartozik: Kérvények 
elnökhöz küldendők. Az állás azonnal 

ti-tő 1—1
aivumuí létesített It-ik osztálytanítói állásra 
pa vázul hirdet telik. Fizetése 11)00 korona, 
írena államsegély, tennészetbeni lakás és 

helyetti fűtéssel. Az állásra vsak tanké 
iL'.ütó pályázhat, A kérvények de-,•ember 
.....díszéi elnökségéhez küldenilök. Kislfid 

Városlőd. Rotim M >■ iii;. iskola-

KARÁCSONYI ENEKEK
mr. Ii.uiyvgyezve. 

I együtt 3 korona, 
in imse-ének. mm‘emu.Kislődön

A kath. egyház énekgyöngyei imu
kiäijv&nvo'ii esmoí. kdlé.ő .rro-rki-iinvei együtt

postured: dudaszók osztálytanítói 
brr 2* . ,1a vad a tón :
szobája fűtésére tűzifa 
. kert lletah-ny helyett 

g-d. l .'j korona. Kötelessége a rá­
vezetése. isteni tiszteletekre oszd;;.
; összes tankötelesekre felügyel, a 

■ skoiában a közismereti ;árgyak:i.; - 
tszamban tamlia. a kántorsagban a

Ádventi ofFertorium
koron;

Temetőkönyvem

■inlandr 1-én

Egy volt kantor megvételre ajánlja a következő 
'■vv i'.vrk..:: .i-Zsns-k .vszkv : Katii. Fgyhíi."

■ --- .. he.vett s korona. /IsaSs, ovsz.ky
- -sí.- i'vdhu: yv ára . kor. 30 tiller helyett ökör. 

i'rg -uai-Hi in. ára 6 kor. helyett 4 kor. Teljesen 
Fi" a ka.aduvatalhan, 0(14 1- : litirabón Ixtráii

Kisegítő tanitónó kerestetik félévre. Tel 
ív! 30 koronát kap. Viiköitsv; 
d'ddvataltiar!. 04(1 1—1

Szolooítvanyok azonnali.
mennyiségben kaphatók 

1 - r Ziib.írzrntlmz'ón- 
•sztálvú oltványoknak itőbí

vagy tavaszi szállításra 
Kintit György plébános 
Ara : szukványritinflségü 
kitűnő bor- és csemegé­

nek rizting, oporto, gyöngv- 
md sziankamenkal ezrenként 

korona. Megrendeléskor az 
geznii kérem. 6öti 1—3

ZIMMERMANN -féle

HEGEDŰK ES GORDONKÁK.

HL osztályú
Magyarország és Ausztria számira eg-edBIi képviselő

HORL NÁNDORdytár: állás nélküli rórn. kath. kantor­
eres. Meghívást \ ajda Károly .Yagyul i

rekl Pozsony, Ventur-utca 24. sz

izemléltető tárgyairól kérjen 
Imire tanszer-müintézetétői 

609 :í- 4
Takiit..egy zeke ZIMMERMANN

fele műteremből

hat nem téve-

Orgona-harmoniumokat
- ,:a@r Lelkészeknek és tanítóknak solo-hege-

diiket 100 K-an felül reszletfizetesre is szállítok.
mindkét rendszer szerint iegolcsóbbim szállit

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X.. Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

PaSáles harmeniumek mindkét rendszer szé­
riát es minden nagyságban pontos or- 
guna-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérraentet izállilái az utelió vasúti állomásig. 
Tanerőknek s leik eszeknek különös 
százalék engedmény. Árjegyzék ingyen 
os bémientve, Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

HARMONIUMOK ESESSE

rjo|iÍMiak

számú :ii'ji-'_ryzék ingyen

Stephaneam nyomda r. t. Budapest, Vili., üzentkirályi-utca 'Ma.
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